Destiné aux éditeurs :
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N° CPPAP : 0218 G 87630

                                    à                                                                    Madame Aurélie Filippetti

Ministre de la Culture et de la Communication

3, rue de Valois

75001 PARIS
Copies à    :                   -  Secrétariat général de la CPPAP 3, rue de Valois   75033 PARIS Cedex 01

et          - La Poste - Direction du Courrier/Presse  Case Postale D408
111 Boulevard Brune 75670 PARIS CEDEX 14
OBJET : Correction d'une discrimination tarifaire en préalable à une refondation démocratique des aides aux médias.
Madame la Ministre,

En concertation avec d'autres publications, nous avons pris la résolution d'agir pour qu'au moins une des promesses entendues durant la campagne de l'élection présidentielle commence à entrer dans les faits.

Au nom du candidat F. Hollande, vous vous étiez en effet engagée à refonder les aides à la presse pour donner priorité aux médias qui encouragent la réflexion et favorisent  les comportements citoyens. En accordant récemment la TVA réduite à des publications électroniques qui se l'étaient appliquée par anticipation, vous avez fait un premier pas dans la bonne direction.

Dans le même état d'esprit, en tant qu'éditeur de la revue papier « A Contre Courant » détentrice d'un agrément CPPAP, nous tenons à vous faire savoir que nous avons décidé de régler la facture de l'acheminement postal de notre numéro 251  - que La Poste vient de nous présenter - en appliquant le tarif défini pour la presse « QFRP départementaux ». Ce qui nous permettra, en gros, de diviser par 5 le montant exigé par La Poste.

Nous commencerons à réduire, ce faisant, la scandaleuse discrimination tarifaire progressivement imposée depuis plusieurs décennies par le biais de simulacres de concertations tripartites «Etat-Presse-Poste». Notre action vise à créer les conditions favorisant l'élaboration d'un nouveau dispositif d'aides à la presse où les valeurs démocratiques et citoyennes que vous avez mises en exergue durant la campagne électorale seraient enfin respectées. Sachez, Madame la Ministre, que nous sommes à votre disposition pour faire des propositions précises, aussi bien pour définir le rôle que devra jouer La Poste dans ce nouveau dispositif, que pour définir un nouveau fonctionnement et les attributions de la commission qui devra remplacer la CPPAP.

Merci, dans l'immédiat, de bien vouloir donner consigne à la CPPAP de nous octroyer provisoirement un statut équivalent d'un point de vue tarifaire à celui dont bénéficie la presse de la catégorie « QFRP départementaux », et applicable durant la phase de transition qui s'ouvre. Ceci pour nous éviter les pénibles difficultés administratives que pourrait susciter notre initiative ; c'est aussi dans ce but que nous faisons parvenir immédiatement des copies du présent courrier à la direction de La Poste (courrier/presse) et au secrétariat général de la CPPAP.

Dans l'attente de vos décisions, nous vous prions de croire, Madame la Ministre, à notre forte détermination à défendre cet outil essentiel à une société démocratique que sont les médias libres.

Pour l'association éditrice de la publication « A Contre Courant »

B. Schaeffer
